
 
 
 

VIAŢA SPIRITUALĂ DIN BANATUL ROMAN ÎN PERIOADA 
SECOLELOR II-III P.CHR 

 
Atalia Onițiu 

 
Rezumat. Prezentul demers se constituie într-o sinteză a informațiilor existente cu privire 

la viața spirituală din sud-vestul Daciei romane, din teritoriul care se circumscrie Banatului, 
informații publicate și disponibile în literatura de specialitate. Structurat pe două secțiuni, și 
anume culte, abordate în maniera clasică a criteriului originii (culte greco-romane, orientale, 
egiptene, celto-germanice, traco-moesice) și edificii de cult (cercetate arheologic, atestate 
epigrafic sau presupuse), studiul încearcă să creioneze și să actualizeze deopotrivă, pe baza 
ultimelor descoperiri și publicații, imaginea vieții spirituale din sud-vestul provinciei Dacia. Se 
poate astfel constata existența unei diversități și eterogenități religioase, justificată și corelată 
fie cu politica religioasă a casei imperiale, fie cu originea etnică sau poziția socială a 
dedicanților. Marile așezări și centrele militare au jucat un rol important în viața spirituală a 
sud-vestului Daciei, iar dintre categoriile sociale cu un impact semnificativ trebuie menționați 
militarii. Prezența unor demnitari din capitala provinciei sau a unor notabili din alte orașe pe 
monumentele epigrafice descoperite subliniază integrarea Banatului, inclusiv din punct de 
vedere spiritual, în cuprinsul Daciei romane. 
 
 
 

CONSIDERAȚII PRIVIND PREZENȚA CERCEILOR ȘI A MĂRGELELOR ÎN 
MORMINTE DE BĂRBAȚI DIN CIMITIRELE AVARE DIN TRANSILVANIA 

 
Călin Cosma 

 
Rezumat. Și în Transilvania, ca în multe locuri din Khaganatul avar, au fost descoperite 

în cimitirele avare morminte de bărbați care au conținut cercei și mărgele. Numărul cimitirelor 
în care au fost descoperite aceste morminte este de mic (Gâmbaș, Sâncrai, Teiuș, Șpălnaca, 
Unirea 2/Veresmort), comparativ cu numărul total de necropole avare înregistrate în 
Transilvania. De asemenea, numărul de morminte de bărbați din cadrul cimitirelor precizate 
mai sus este și el mic (Tab. 1). 
 Am stabilit cinci tipuri de modalități de poziționare a cerceilor în morminte în legătură 
cu corpul uman și două tipuri de locuri de descoperire a mărgelelor în interiorul complexelor 
funerare (Tab. 2). Cerceii din mormintele de bărbați din cimitirele avare din Transilvania pot fi 
plasați în nouă categorii tipologice. Toate își găsesc analogii în mediul avar din Bazinul 
Carpatic (Tab. 3-4). Mărgelele descoperite sunt de diferite tipuri, cu analogii în aceeași zonă 
geografică și perioadă cronologică. 
 O serie de cercei au fost purtați în viața de zi cu zi. Există și cercei depuși în morminte 
cu rol de a afișa statutul social al defunctului. Mărgelele din mormintele de bărbați din cimitirele 
avare din Transilvania au putut avea, alături de afișarea statului social, și o funcție apotropaică. 

 
 
 

SECULAR SAU MONASTIC? PEISAJUL MEDIEVAL ȘI DISPUTELE ASUPRA 
DREPTULUI DE PROPRIETATE AL MOȘIEI TIBURCZTELKE 



 (CHINTENI, JUDEȚUL CLUJ) 
 

Oana Toda, Ünige Bencze 
 

Rezumat. Istoria micii proprietăți din valea Chintenilor, numită Tiburcztelke, a 
cunoscut episoade tensionate în cea de-a doua jumătate a secolului al XIV-lea. Dreptul de 
proprietate și, implicit, folosirea sa au constituit pricina unui proces, documentat pe parcursul 
a trei generații, între abația benedictină de la Cluj-Mănăștur și o familie de mici nobili care și-
a legat titulatura de numele moșiei disputate. Proprietatea și așezarea din cuprinsul acesteia 
înregistrează cinci veacuri de existență, începând cu secolul al XIV-lea și până în cel de-al 
XVIII-lea, când satul a fost depopulat. Numărul mare de documente păstrate cu referire la lunga 
judecată a atras atenția prin cantitatea și calitatea detaliilor referitoare la părțile implicate și la 
elementele peisajului arheologic medieval. 

Astfel, a fost posibilă localizarea și parțiala delimitare a zonei în care a apărut și evoluat 
Tiburcztelke. În linii mari, este un teritoriu flancat la sud de Chinteni, iar la nord și nord-est de 
Vechea, Deușu și Măcicașu. Datele arhivistice, cartografice și toponimice au permis 
identificarea satului dispărut, a unor zone agricole, păduri, posibile heleșteie, pășuni sau vechi 
drumuri. Studiul de caz aparține micro-istoriei și analizei peisajului local, însă abundența 
surselor a permis restituiri detaliate ale realităților medievale la un nivel dificil sau imposibil de 
atins pentru multe alte zone. S-au putut observa dificultățile unui proces cauzat de ocuparea 
ilegală a unui teritoriu și care a generat episoade de violență și practici de corupție, în condițiile 
în care niciuna dintre părțile implicate nu pare să fi deținut acte originale. Evoluția judecății și 
deznodământul său arată că este vorba despre o proprietate monastică la origini și de o tentativă 
nobiliară stăruitoare de a o desprinde din blocul moșiilor abațiale. 
 
 
 

POSIBILITĂȚI ȘI METODE DE RECONSTITUIRE A STRUCTURII AȘEZĂRILOR 
ÎN COMITATUL MEDIEVAL BODROG 

 
István Pánya 

 
Rezumat. Comitatul Bodrog este unul dintre comitatele cu destin tragic din regatul 

Ungariei. Are o istorie particulară, cu o populație și o rețea a locuirii aproape complet distruse 
în secolul al XVI-lea și cu dispariția celor mai multe dintre resursele din perioda medievală. 
Din aceste motive, cercetarea geografică a comitatului Bodrog este o provocare majoră.  

Scopul cercetării mele este de a reconstitui rețeaua medievală a locuirii în comitatul 
Bodrog, respectiv, de a prezenta succint istoria generală a comitatului, cu o preocupare specială 
față de administrația medievală și din epoca modernă timpurie, respectiv, față de schimbările 
granițelor comitatului. Cercetarea multidisciplinară se bazează pe informații scrise, 
imagologice și cercetări de teren arheologice, etnogafice, istorice și geografice. Cel mai 
important element al cercetării este Sistemul Informațional Geografic (SIG) dezvoltat în 
vederea figurării geografice a așezării, coroborând date de arhivă și de teren; pasul următor a 
fost coroborarea și evaluarea diferitelor date singulare și datelor cartografice. Așa-numita 
„arheolgie socială” a constituit un alt element singular al cercetării, care oferă o mulțime de 
date în timpul investigației arheologice de teren. 

Faptul că fostul comitat Bodrog este localizat atît în sudul Ungariei de astăzi cât și în 
nordul Serbiei de astăzi a făcut și mai dificilă cercetarea. Suprafața comitatului s-a schimbat de 
câteva ori de-a lungul celor mai mult de cinci secole de existență. Acesta se întindea, între 
secolele al XI-lea și al XIII-lea, de la Dunăre la Tisa, pe direcția est-vest, și, la nord, de la actulul 



oraș Kiskunhalas, la Verbüsz (Vrbas, Serbia) și Szenttamás (Srbobran, Serbia), în regiunea 
Bačka, la sud.  

Din această cercetare a rezultat o bază de date privind așezările medievale din comitatul 
Bodrog, incluzând hărți și imagini aeriene, disponible pentru cercetarea arheologică și literatura 
de specialitate de astăzi. În același timp, am demarat realizarea bazei de date pentru tipar și 
distribuire online. Scopul prim este de a pune la dispoziția specialiștilor și tuturor celor intresați 
această bază de date. 

Cercetarea a arătat că multe dintre izvoarele scrise ale comitatului Bodrog s-au pierdut 
de-a lungul vremii. Și totuși, comparativ cu unitățile similare înconjurătoare, mai sunt multe 
documente medievale ce conțin o mulțime de informații geografice care se pretează în figurarea 
locuirii în acest comitat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


